地理备课大师 dl.eywedu.net【全免费】

【成才之路】2014-2015学年高中地理 第2章 城市与城市化综合测试题 新人教版必修2
本卷分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，考试时间90分钟，满分100分

第Ⅰ卷(选择题　共50分)

一、单项选择题(每小题2分，共25小题)

(2014·安徽淮南一中高一检测)若下图城市功能区分布合理，据此回答1～2题。


1．高级住宅区适宜布局在城市的(　　)

A．M处　　
B．N处　　　
C．O处　　　
D．P处

2．沿图中EOF线所作地租水平曲线正确的是(　　)
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【答案】　1.A　2.C

【解析】　第1题，高级住宅区适宜布局在地势较高、盛行风的上风向，环境优美交通便利的地区。第2题，越靠近市中心，接近交通干线，地租水平越高。

下图是“某城镇用地布局规划方案示意图”。读图回答3～4题。
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3．该方案突出优点是规划中的(　　)

A．居住区紧靠旧城、临近铁路

B．居住区环境好、建筑工程量小

C．工业区靠近水源、铁路交通方便

D．工业区地势平坦、位于主导风下风向

4．适合布局在防护带的是(　　)

A．停车场、日用品仓库

B．幼儿园、日用品仓库

C．幼儿园、医院

D．医院、停车场

【答案】　3.D　4.A

【解析】　第3题，从图中可看出，规划中的工业区靠近水源(河流)，地势平坦，且位于主导风向的下风向，对居住区环境污染小，但离铁路线较远，铁路交通不便。第4题，在居住区和工业区之间应建立卫生防护带，在卫生防护带中，一般可以设置一些少数人使用的、非长期停留的建筑，例如消防车库、停车场、仓库、市政工程构筑物，而体育馆、学校、儿童机构和医院等，就不应布置在防护带内。

(2014·太原高一检测)下图是“我国西南地区中等城市功能区分布示意图”。读图回答5～6题。
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5．图中E工业区与F工业区相比，显著的区位优势是(　　)

A．交通的便捷程度高　　　
B．冬季无污染

C．地价低廉
D．工人素质高

6．随着城市发展，Y住宅区较X住宅区更有利于居民的居住和生活，理由是(　　)

 ①依山傍水，风景优美

②远离铁路，噪音污染轻

③交通便利，方便职工上下班

④远离工业区，环境清洁

A．①②　　
B．③④　　　
C．①③　　　
D．②④

【答案】　5.A　6.D

【解析】　第5题，E工业区位于城市主要干道与铁路交会处，交通便捷程度高。第6题，Y住宅区远离铁路，噪音污染轻；远离工业区，环境清洁。

读下图，回答7～8题。
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7．图中显示的地理含义是(　　)

A．聚落人口规模越大，其数量就会越多

B．聚落人口规模越小，其数量就会越少

C．城市人口在16万人时，城市数量最多

D．城市人口在32万人时，城市数量最多

8．下列叙述中，正确的是(　　)

A．城市规模和城市数量呈正相关

B．等级高的城市，多位于城市群的边缘地带

C．合理的城市体系结构有利于城市之间的相互联系

D．城市规模等级模型呈倒金字塔形

【答案】　7.C　8.C

【解析】　第7题，由图可知，城市入口在16万人时，城市数量多，其他规模城市数量都比16万人时城市数量少。第8题，等级高的城市，多位于城市群的中心地带；由图可知，A、D项错误；合理的城市体系结构有利于城市之间的相互联系。

读下面“中心商务区内部结构中零售业的空间分布图”，根据所学知识回答9～10题。
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9．对图示含义解释正确的是(　　)

A．距市中心越近，租金越高，零售业专门化程度越低

B．距市中心越近，租金越高，商品档次越高

C．距市中心越远，租金越低，零售业专门化程度越高

D．距市中心越远，租金越高，商品档次越低

【答案】　B

【解析】　离市中心越近，租金越高，商品档次越高。

10．在图中“角落部位”租金曲线低的原因最可能是(　　)

A．交通通达度较好，租金较高，各零售业均付不起高昂租金

B．地域狭窄，不适合零售业用地

C．交通便捷程度较差，无法吸引大量人流，对零售业无吸引力

D．交通通达度较高，适合作为商务机构的办公楼

【答案】　C

【解析】　角落部位交通便捷程度较差，租金低。

(2014·山东卷)下图为“某个组团式城市布局图”，各城区分散布局。完成11～12题。
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11．该城市的布局模式有利于(　　)

A．缩短居民出行距离

B．改善城市生态环境

C．加强各区之间联系

D．节省基础设施投资

12．该城市规划建设物流园区和化工园区，应分别安排在(　　)

A．①处和③处　　　　　
B．①处和④处

C．②处和③处
D．②处和④处

【答案】　11.B　12.A

【解析】　第11题，考查城市空间布局的意义。受林地分割，该城市布局分散，会增大基础设施投资，增大居民出行距离，不利于片区间的联系，但有利于改善城市生态环境。第12题，考查城市规划。物流园应布局在交通便捷、用地较广的城乡结合部，①较合适；化工园有大气污染，应布局在郊外当地最小风频的上风向和河流的下游，图示该地最小风频是西北风，由等高线分布可见该地河流由东南向西北流，因此③处较合适。

读下面“世界城市化水平分布图”，回答13～14题。

[image: image8.png]66°34'N

(a7
i,
;A;; :

O OO 1%
23026IN O] P /\ .

00

I 30% L) -
61~80%
XX 41~60%
21~40%
[20% RELF

23°26'S





13．图中乙国城市化程度高的最主要原因是(　　)

A．开发历史悠久

B．经济发展水平高

C．农业机械化水平高

D．社会福利优越

【答案】　B

【解析】　美国属发达国家，城市化水平高。

14．下列叙述正确的是(　　)

A．世界城市化水平较高的国家都属于发达国家

B．甲国属于城市化速度较快的国家

C．乙国是目前世界城市化水平最高的国家

D．丙国工业发达，城市化水平较高

【答案】　B

【解析】　中国属发展中国家，城市化速度较快。

读“几个国家的城市化进程图”，回答15～16题。
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15．1975年，与英国相比，巴西城市化特点是(　　)

A．城市环境质量更高

B．城市化水平更高

C．城市化速度更快

D．出现逆城市化现象

16．1950年，英国城市化水平变化的主要原因有(　　)

①城市环境恶化

②乡村、小城镇基础设施的完善

③农村剩余劳动力的转移

④城市中心区的萎缩

A．①②
B．③④

C．③④
D．②④

【答案】　15.C　16.A

【解析】　第15题，1975年，巴西城市化速度比英国更快。第16题，1950年之后，英国城市化水平有所下降，与当地环境恶化，乡村、小城镇基础设施的完善有关。

生态城市建设是促进我国城市可持续发展的必然选择。下图表示生态城市建设面临的三条道路。K1表示生态环境质量安全警戒线，K2表示生态环境质量恶化警戒线。读图，回答17～18题。
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17．我国生态城市建设中最不可取的道路是(　　)

A．K2线
B．AC曲线

C．AD曲线
D．AB曲线

18．将北京建设成为生态城市的合理措施有(　　)

①增加城市绿地面积　②控制城市化进程　③积极发展城市轨道交通　④限制高耗能、高污染产业的发展　⑤集中布置城市用地　⑥分散城市职能

A．①③④⑥
B．②③④⑤

C．①②⑤⑥
D．①③④⑤

【答案】　17.D　18.A

【解析】　    第17题，生态城市建设的道路应该遵循可持续发展的原则，既要有经济效益也要有生态效益，AB曲线随着经济发展水平的提高，生态环境质量在不断下降，因此AB曲线是最不可取的道路。第18题，增加城市绿地面积可以改善城市大气环境质量；积极发展城市轨道交通，可以减少汽车尾气的排放量，有效改善城市大气环境质量；限制高耗能、高污染产业的发展也是改善城市环境质量的有效措施；分散城市职能就是分散城市的污染物，有利于城市生态环境的改善。而控制城市化进程与城市的发展是相背的，集中布置城市用地会造成大气污染物不易扩散。

下图是“某城市从市中心到远郊的土地利用空间结构示意图”。据此完成19～20题。
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19．该城市2000年与2007年地价变化反映了(　　)

①远郊地价升值幅度高于市中心

②地价整体有所上涨

③中心城区范围扩大

④城市规模扩大

A．①②　　
B．①③　　　
C．②④　　　
D．③④

20．在2007年地价变化曲线上，近郊区地价出现了两个峰值，根据城市功能分区理论模型推测该区可能建设了(　　)

①蔬菜种植基地  ②高新技术开发区

③大学城  ④美术馆

A．①②　　
B．②③　　　
C．③④　　　
D．①④

【答案】　19.C　20.B

【解析】　本题组考查了城市功能分区的相关内容和考生的读图分析能力。第19题，读图可知，远郊地价升值幅度应低于市中心；市中心外围范围减小，说明中心城区的范围缩小了；2007年的地价整体高于2000年；2007年的远郊区的范围向外延展了，说明城市规模扩大了。第20题，蔬菜种植基地的付租能力较低，不能使近郊形成峰值，而美术馆则一般位于市中心；高新技术开发区和大学城对环境要求较高，占地面积较大，并有一定的付租能力，所以宜布局在近郊区，并能形成地租的峰值。

下图是“某城市建设前后水量平衡示意图”，读图回答21～23题。
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21．城市建设导致了当地(　　)

A．地下水位上升

B．地面径流汇集速度减慢

C．蒸发量增加

D．汛期洪峰流量加大

【答案】　D

【解析】　由城市建设前后水量平衡示意图中各要素对比分析可知，城市建设使地下径流减少了18%，地面径流增加了33%，蒸发量减少了15%，故降水后，大量雨水迅速汇集到河流中，从而导致汛期洪峰流量加大。

22．城市建设后地面径流发生变化的主要原因是(　　)

A．生活用水量增加
B．植被覆盖率增加

C．降水下渗量减少
D．城市热岛效应

【答案】　C

【解析】　城市建设必然会导致地面硬化面积增加，从而使雨水下渗减少，造成地下径流减少，地表径流增加。

23．有利于保护和改善北京城市环境的主要措施是(　　)

A．市中心规划建设高级公寓

B．广建大型游乐场

C．大力发展高级轿车

D．加快环行道路建设

【答案】　D

【解析】　加快环形道路建设可改善交通环境条件。

(2014·山东临沂高一期末)下图为“改革开放以来我国城市数量变化图”，读图完成24～25题。
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24．如上图所示，关于改革开放以来我国城市化特点的叙述不正确的是(　　)

A．城市数量增多，规模不断扩大

B．从城市构成上看，仍以中小城市为主

C．我国城市化水平总体上已经与发达国家持平

D．城市化水平上断上升，与我国快速发展的经济有关系

25．读上图，并结合所学知识可知(　　)

A．等级越高的城市，数目越少

B．等级越高的城市，服务范围越小

C．职能越低的城市，数目越少

D．城市数目越少，该等级的城市相互间距离越近

【答案】　24.C　25.A

【解析】　目前我国城市化水平不到50%，远低于发达国家水平，从图中可以看出城市等级越高，数目越少。
第Ⅱ卷(非选择题　共50分)

二、综合题(共50分)

26．(2014·广东佛山高一质检)读下图回答下列问题。(12分)
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(1)简述图示地区中等城市的分布规律，并说明城市规模与数量的关系。

(2)根据重庆的发展可以推测，其主要的中心商务区可能位于A～D中的________点，说明判断依据。

(3)重庆市是长江上游重要的钢铁基地之一，简要分析发展钢铁工业对城市环境的影响。

【答案】　(1)多分布在海拔低于500米的地区；多分布在河流沿岸　规模越大，数量越少，反之越多。

(2)A　位于城市中心地区，河流交汇处，是城市早期发展的中心，交通便利。

(3)排放酸性气体，造成酸雨危害；产生大量固体废弃物和污水，污染城市环境。

27．城市是社会经济发展最活跃的地区。读下图回答下列问题。(13分)
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(1)1950年至2000年，该地区城市发展变化的特征是________、________、________。一般说来，城市化水平不断提高的重要标志是________。

(2)与F城相比，E城的城市规模从小到大，说明________运输对城市发展具有明显的推动作用。

(3)图2中的①、②两线，反映G城人口变化特点的是____________线。这说明20世纪80年代以来，G城的人口变化特点是______________________，其原因是_______________等社会、经济问题。

(4)城市发展的同时也促进了社会经济的和谐发展，主要表现在(　　)

A．满足人们更多的物质生活和精神生活需求

B．促进产业结构的良性变化

C．吸纳农村剩余劳动力，扩大城乡差别

D．增加规模经济效应和集聚效应

【答案】　(1)城市规模扩大　城市人口增加　城市数量增加(或出现城市群)　城市人口占总人口的比重不断增加　(2)公路

(3)①　城市人口数量不断下降　环境污染(或交通拥挤)、地价上涨(或经济效益下降)

(4)ABD

28．近几年，由于上海市经济规模和人口规模的迅速扩大，导致了上海市的用地规模也在不断扩大，市区依托黄浦江西岸，向北、西、南三个方向延伸，此外还兴建了大批的卫星城并建立浦东新区。根据上述材料，结合上海市地图回答下列问题。(12分)
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(1)上海市城市等级提升的最主要的条件是______________________。

(2)导致上海市人口规模和用地规模扩大的根本原因是_________________________。

(3)根据所学知识，说明城市化会带来哪些问题？

(4)从城市等级的大小与服务范围的关系角度，分析上海对长江三角洲地区经济发展的影响。

【答案】　(1)优越的地理位置

(2)经济因素

(3)地理环境要素发生改变；产生城市环境污染问题；产生交通拥挤、住房紧张、就业困难等社会问题。

(4)城市等级越高，其服务范围越广。上海市城市等级高，服务范围广，可涵盖整个长江三角洲地区。作为区域中心，上海市的发展会带动长江三角洲地区经济的发展。

29．读“伦敦城市发展简图”和“伦敦市人口增长简况图”，回答下列问题。(13分)
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(1)根据伦敦市人口增长简况图分析可知，伦敦市人口数量增长最快的时间段是______________________________；该时期伦敦的城市化进程处在________阶段。该阶段伦敦区会出现哪些问题？

(2)伦敦在70年代城市人口有所下降，这种现象称为________现象。造成这种现象的原因是什么？

(3)从图中观察并分析，伦敦市在保护和改善城市环境方面采取了哪些措施？

【答案】　(1)1940年～1950年　中期(加速)　劳动力过剩、交通拥挤、住房紧张、环境恶化等。

(2)逆城市化　人们对环境质量的要求提高；乡村地区和小城镇基础设施基本完善；城乡间交通事业的发展。

(3)①分散城市职能，新建了7座卫星城，将老城区中心的人口、工业、资金逐渐向大伦敦和卫星城分散；②在老城区外围建设了绿化带，改善城市环境。
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